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У статті розглянуто основні аспекти розвитку розвитку сфери рекреаційного туризму  
в контексті євроінтеграції. Дослідження показало, що формування конкурентоспроможного 
на міжнародному ринку за рахунок раціонального використання природного та культурно-
історичного потенціалу та реконструкції наявної матеріально-технічної бази рекреаційно-
туристичної інфраструктури, забезпечення на цій основі реалізації еколого-економічних та 
соціальних інтересів в галузі охорони навколишнього природного середовища, в тому числі при 
збереженні екологічної збалансованості та раціональності використання природних ресурсів. Дове-
дено, що використання та реалізація вище перелічених завдань регіональної політики розвитку 
збалансованості еколого-економічних аспектів рекреаційного туризму в контексті євроінтеграції, 
які комплексно будуть поєднані еколого-економічна доцільність та соціальна ефективність та 
має стати якісним регулюючим економічним механізмом і їх функціонування. Це забезпечить 
підвищення рівня збалансованості еколого-економічного регіону, сприятиме раціональному ви-
користанню рекреаційно-туристичних ресурсів.

Ключові слова: рекреаційно-туристична галузь, сталий рекреаційний туризм, збалансований 
розвиток, рекреаційно-туристичні ресурси, стратегії сталого розвитку.

встуП
Для Української держави розвиток ту-

ристичного рекреаційного регіону вважається 
одним із пріоритетних. Національна політика 
спрямована на перетворення рекреаційного ту-
ризму у високопродуктивну галузь, з одночас-
ним раціональним використанням природних 
ресурсів та захистом довкілля. Вплив туризму 
та рекреації на навколишнє середовище регу-
люється багатьма нормативно-правовими ак-
тами, які оновлюють екологічну безпеку в цій 
галузі, але не завжди ефективно забезпечує 
охорону та контроль використання рекреаційно 
туристичних ресурсів.

Регіони України мають багаті природно-
рекреаційні ресурси й історико-культурні 
цінності, які поки що не використовуються 

ефективним чином для розвитку рекреаційно-
туристичної сфери. Проте за останні роки 
акти візувалися чинники, що сприятимуть 
прогресив ному розвитку цієї сфери і в нашій 
країні [1]:

• демократизація та відкритість україн-
ського суспільства, процеси міжнародної інтег-
рації поступово ведуть до поширення в нашій 
країні цінностей розвинутих країн, орієнтова-
них на всебічний людський розвиток, важли-
вими напрямами якого є зміцнення здоров’я 
та розширення світогляду, а це сприяє зрос-
танню попиту на туристично-рекреаційні пос- 
луги;

• розвиток міждержавної міграції, міжна-
родних зв’язків і культурних обмінів між краї-
нами призводить до розширення й активізації 
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міжособистісних зв’язків; економічне зростання 
і поступове підвищення рівня життя населення 
ведуть до розширення обсягів ділових поїздок 
і можливостей поїздок із пізнавальними та 
оздоровчими цілями;

• удосконалення усіх видів транспорту, 
спрощення візових та митних процедур, роз-
виток сфери послуг роблять туризм дедалі 
доступнішим для населення;

• демократизація в сфері праці розширює 
можливості працівників самим планувати свої 
відпустки тощо.

В Україні формування ефективного ме-
ханізму територіального розвитку залежить 
від успішного проведення реформи адмініст-
ративно-територіального устрою, визначення 
самодостатніх регіонів по типу європейської 
регіоналізації, і як наслідок, організаційне 
та фінансово-економічне забезпечення само-
достатності розвитку регіонів та спеціальних 
територій. Ослаблення надмірної опіки за ре-
гіонами та зосередження держави на стра-
тегічних напрямках регіональної економіки й 
політики сприятиме об’єктивному посиленню 
значення територіального рівня управління. 
Його переваги полягають у можливості власних 
громадських інститутів оптимізувати цілі та 
перспективи розвитку регіонів, завдяки більш 
простими та менш витратними способами, що 
спираються на високій ступінь економічної, 
соціально-політичної, культурної однорідності 
територій [2].

анаЛІЗ останнІХ досЛІдЖень  
І ПуБЛІКаЦІЙ

Вагомий внесок у дослідження з питань 
щодо вивчення проблематики розвитку рекреа-
ційно-туристичної сфери в регіонах Украї ни 
зробили багато вітчизняних вчених: З.В. Ге-
расимчук, П.В. Гудзь, О.І. Гулич, Ф.Ф. Мазур, 
І.Я. Антоненко, Л.М. Черчик та ін. На сьогодні 
питання розвитку сфери рекреації та туриз-
му являється дискусійним аспектом і потре-
бує детального вивчен ня та запровадження 
перспективних напрямів розвитку туристич-
ного рекреаційного регіону. Адже сьогодні в 
Україні досі не вирішеним залишається цілий 
спектр питань щодо збалансованості еколого-
економічного розвитку рекреаційно-туристичної 
діяльності.

МатерІаЛи  
та Методи досЛІдЖень

Методологічну основу складають підходи 
та теорії функціонування рекреаційного ту-
ризму вітчизняних та зарубіжних вчених. Дос-
лідження проводилося з використанням ряду 
методів: аналіз, синтез, логічне узагальнення, 

систематизація, порівняння на базі інформації 
отриманої з літературних та інтернет дже-
рел. Дані методи дали змогу визначити скла-
дові інтегрованих механізмів функціонування 
рекреа ційного туризму в контексті євроінтег- 
рації.

реЗуЛьтати  
та ЇХ оБГовореннЯ

В процесі структурної перебудови еко-
номіки України важливим є аналіз взаємодії 
центральних та місцевих органів державної 
виконавчої влади щодо організаційного забез-
печення управління процесами розвитку ре-
креаційно-туристичної галузі в країні та її 
регіонах. Для України, на сучасному етапі рин-
кових перетворень, необхідність формування 
конструктивної рекреаційно-туристичної полі-
тики набуває дедалі більшої актуальності. В за-
лежності від рівня, на якому вона визначається 
і реалізується, доцільно виділяти: державну, 
регіональну політику і політику окремих під-
приємств рекреаційно-туристичного комплексу. 
Постає доцільність моделювання туристичної 
політики на засадах стратегічного планування, 
що відображається комплексним документом, 
який включає аналітичну і прогнозну інформа-
цію, систему заходів і проектів, передбачених 
для виконання державними органами, іншими 
зацікавленими структурами-учасниками рин-
ку рекреаційно-туристичних послуг. Держав-
на політика щодо розвитку галузі передбачає: 
створення конкурентоспроможного рекреа цій-
но-туристичного регіону, який всесторонньо 
задовольнятиме потреби вітчизняних і закор-
донних споживачів туристичного продукту, 
сприятиме розвитку економіки країни шля-
хом збільшення робочих місць, бюджетних і 
валютних надходжень, збереження культурної 
і природної спадщини [3].

За юридичною силою нормативно-право-
вих актів законодавство, що регулює туризм, є 
вертикальною ієрархічною системою, структура 
якої зумовлена структурою органів державної 
влади, що мають нормотворчі повноваження з 
регулювання питань у сфері туризму. На під-
ставі трирівневого підходу, що застосовується 
наукою, виділяються три рівні конституційно-
правового регулювання туризму залежно від 
юридичної сили нормативно-правових актів: 
конституційні, законодавчі та підзаконні. Крім 
того, за предметом регулювання нормативно-
правові акти України у сфері туризму поді-
ляються на загальні та спеціальні: загальні 
акти характеризуються тим, що предмет їх 
регулювання досить широкий та охоплює як 
туристичні, такі і інші суспільні відносини; 
спеціальні — це акти, що цілком присвячені 
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питанням туризму. За характером правового ре-
гулювання вони поділяються на матеріальні та 
процесуальні. Нормативно-правові акти України 
у сфері туризму матеріального характеру — 
це акти, що містять матеріальні норми права: 
встановлюють права та обов’язки, а також від-
повідальність учасників відповідних відносин. 
Джерела системи законодавства України про 
туризм процесуального характеру регулюють 
процесуальні відносини у сфері туризму: на-
дання дозволів на право здійснення туристич-
ного супроводу, ліцензування діяльності у сфері 
туризму, сертифікацію послуг, порядок в’їзду 
та виїзду громадян України, іноземних грома-
дян та осіб без громадянства з метою туризму 
захист прав і свобод людини та громадянина 
у сфері туризму тощо [4; 5].

Основними нормативно-правовими актами, 
що регулюють функціонування туристично-
рекреаційного регіону в Україні, є закони «Про 
охорону навколишнього природного середовища 
України», «Про туризм», «Про курорти». На їх 
виконання розроблено, затверджено, приведено 
у відповідність більшість чинних підзаконних 
нормативно-правових актів у цій сфері. Від-
повідно до закону України «Про охорону нав-
колишнього природного середовища України» 
(1991 р.) екологічна безпека — це стан навко-
лишнього природного середовища, який надає 
можливість попередити погіршення екологічної 
ситуації та виникнення небезпеки для здоров’я 
людей. Нормативний документ встановлює ре-
жим особливої охорони курортних, лікувально-
оздоровчих, рекреаційних ресурсів, територій 
та об’єктів природно-заповідного фонду з огляду 
на їхню значну екологічну цінність та унікаль-
ність; визначає курортні, лікувально-оздоровчі 
й рекреаційні зони, регламентує порядок їх 
оголошення, використання та захисту. Закон 
України «Про туризм» (1995 р.) визначає загаль-
ні правові, організаційні та соціально-економічні 
засади реалізації державної політики у сфері 
туризму; однією з основних цілей державного 
регулювання сферою проголошує збереження 
цілісності туристичних ресурсів України, їхнє 
раціональне використання й охорону довкілля. 
Охорона туристичних ресурсів, встановлення 
гранично допустимих навантажень на довкілля, 
гарантування безпеки об’єктів туристичних 
відвідувань з урахуванням ризику виникнення 
природних і техногенних катастроф та інших 
надзвичайних ситуацій визначені обов’язком 
органів державної влади та місцевого самовря-
дування. Реалізації затверджених Законом ме-
ханізмів гарантування екологічної безпеки ту-
ристичної діяльності перешкоджає відсутність 
належного обсягу державних, регіональних, 
місцевих, цільових програм розвитку сфери. 

Закон України «Про курорти» (2000 р.) визначає 
правові, організаційні, економічні та соціальні 
засади розвитку курортів в Україні, регламен-
тує порядок їх створення та експлуатації, спря-
мований на забезпечення використання задля 
лікування й оздоровлення людей природних 
лікувальних ресурсів, природних територій 
курортів та їх охорони. З метою збереження 
природних властивостей лікувальних ресурсів, 
запобігання їх забрудненню, пошкодженню та 
передчасному виснаженню в межах курорту 
встановлюється округ санітарної охорони, а 
навколо територій курортів — зони санітарної 
охорони (зона суворого режиму, зона обмежень, 
зона спостережень) [6].

Україна багата на природні ресурси, які 
можуть бути використанні для оздоровлення, 
відпочинку та лікування людей. До них від-
носяться землі рекреаційного та оздоровчого 
призначення, пляжні території, моря, річки 
та озера, лікувальні грязі, ропа тощо. На рівні 
держави визначаються альтернативні варіан-
ти використання природних ресурсів різно-
манітними секторами національної економіки 
з позицій соціальної економічної та екологічної 
ефективності природокористування. Специфі-
ка природних рекреаційних ресурсів визна-
чається їх соціальною значимістю, доходом, 
який одержують суб’єкти господарювання від 
ведення рекреаційно-туристичної діяльнос-
ті, та екологічним станом. Дуже важливим 
питанням є прогнозування розвитку різних 
видів діяльності, які використовують рекре-
аційні ресурси у виробничих цілях. Природ-
ні рекреаційно-туристичні ресурси можуть 
знаходитись у державні, комунальній та при-
ватній власності. При цьому тільки на рівні 
держави можуть бути визначені стратегічні 
прогнозні напрями розміщення та розвитку 
продуктивних сил країни. Тому основні функції 
щодо управління використанням природних 
рекреаційно-туристичних ресурсів належать 
державі. Тільки державні органи управління 
з позицій загальнонародної ефективності ви-
користання природних ресурсів можуть прог-
нозувати розвиток економіки з урахуванням 
унікальності, цінності природних рекреаційних 
ресурсів та обмежувати суб’єктів господарюван-
ня щодо їх впливу на них при будь-якій формі  
власності [7].

Держава проголосила туризм одним із 
пріоритетних напрямів розвитку економіки та 
культури й створює умови для туристичної 
діяльності. Реалізація державної політики в 
галузі туризму здійснюється шляхом [5]:
–  визначення й реалізації основних напрямів 

державної політики в галузі туризму, пріо-
ритетних напрямів її розвитку;
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–  визначення порядку класифікації та оціню-
вання туристичних ресурсів України, їхніх 
використання та охорони;

–  спрямування бюджетних коштів на розроб-
лення й реалізацію програм розвитку ту-
ризму;

–  визначення основ безпеки туризму;
–  нормативного регулювання відносин у галу-

зі туризму (туристичного, готельного, екс-
курсійного та інших видів обслуговування 
громадян);

–  ліцензування в галузі туризму, стандарти-
зації туристичних послуг, визначення квалі-
фікаційних вимог до посад фахівців турис-
тичного супроводу;

–  встановлення системи статистичного обліку 
і звітності в галузі туризму та курортно-ре-
креаційного комплексу;

–  організації та здійснення державного конт-
ролю за дотриманням законодавства в галузі 
туризму;

–  визначення пріоритетних напрямів і коор-
динації наукових досліджень та підготовки 
кадрів у галузі туризму;

–  участі в розробленні й реалізації міжнарод-
них програм з розвитку туризму.

При визначенні напрямів трансформації 
державного регулювання рекреаційної діяль-
ності в Україні, з огляду на світовий досвід та 
об’єктивні передумови, що склалися у вітчиз-
няній рекреаційній галузі, найбільшої економіч-
ної ефективності та соціальної привабливості 
рекреаційна діяльність досягла б, на наш пог-
ляд, при застосовуванні моделі, яка поєднала 
принципи ринкової «самоорганізації» галузі з 
функціонуванням профільного підрозділу коор-
динації нормативно-правової та маркетингової 
діяльності. Адже, запровадження державно-
приватного партнерства в питаннях коорди-
нації діяльності галузі, вільне підприємництво, 
приватна власність, та інші ринкові механізми, 
що широко застосовуються провідними краї - 
нами світу вивели туристично-рекреаційну 
діяльність в них на позиції світового лідер- 
ства [8].

Незважаючи на позитивні зрушення в 
розвитку рекреаційно-туристичного комплек-
су областей Карпатського регіону, цей сектор 
економіки вимагає кардинального і ґрунтов-
ного реформування з метою подолання цілого 
комплексу проблем, які знаходяться як у суто 
галузевій, так і дотичних до галузі площинах 
(економічній, фінансовій, технологічній, еколо-
гічній, організаційно-управлінській). Оскільки 
стратегічні орієнтири реформування господар-
ства Закарпатської області відводять сферам 
санаторно-курортного лікування, оздоровлення, 
туризму та відпочинку роль пріоритетних в 

господарському комплексі регіону, реформу-
вання санаторно-курортної галузі вже сьогодні 
вимагає реалізації наступних заходів (за на-
прямами), як, зокрема [9]:
–  організований туризм (формування на базі 

основних туристичних центрів, курортів та 
регіонів відпочинку єдиної системи рекреа-
ційно-туристичних зон області; створення 
нових туристичних продуктів (туристичної 
пропозиції) різнопланового тематичного ха-
рактеру);

–  санаторно-курортна сфера (розширення ме-
режі сучасних лікувально оздоровчих зак-
ладів; вивчення існуючих і потенційних мож-
ливостей промислового освоєння свердловин 
мінеральних вод; проведення комплексу при-
родоохоронних заходів);

–  короткотривалий відпочинок (аналіз потреб 
в рекреаційних територіях для кожного з 
промислових центрів області; облаштування 
місць масового відпочинку; впорядкування 
територій, виділених під малі форми при-
міської рекреації; створення спеціальних 
краєзнавчих маршрутів);

–  готельне господарство (розбудова мережі 
готелів різного рівня комфортності; прове-
дення робіт з реконструкції, переобладнання 
і оновлення існуючого готельного фонду об-
ласті; впровадження міжнародних стандартів 
якості обслуговування в готельних закладах; 
проведення сертифікації та ліцензування 
готельних послуг);

–  туристична транспортна інфраструктура 
(розробка генеральної схеми транспортно-
го забезпечення туристичних маршрутів і 
об’єктів в ув’язці з міжнародною транспорт - 
ною мережею; ремонт та облаштування 
авто шляхів; розбудова міжнародних транс-
портних коридорів та пунктів перетину дер - 
жавного кордону);

–  система кадрового забезпечення рекреації і 
туризму (підготовка кваліфікованих кадрів 
для рекреаційно-туристичного комплексу; 
видання підручників та навчальних посібни-
ків з туризму, готельної справи, ресторанного 
бізнесу);

–  маркетингова діяльність, рекламне та інфор-
маційне забезпечення (проведення рекламних 
та PR-кампаній у вітчизняній і зарубіжній 
пресі, на радіо і телебаченні з метою форму-
вання іміджу регіону як одного з найсприят-
ливіших для розвитку санаторно-курортного 
лікування, туризму та відпочинку; підготов-
ка, друк і розповсюдження серії рекламно-
інформаційних довідників та путівників; 
створення туристичних сайтів і порталів в 
мережі Інтернет; удосконалення регіональної 
статистики туризму).
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Для прийняття ефективних управлінських 
рішень у галузі залучення в’їзного рекреаційно-
го туризму потрібна комплексна оцінка впливу 
туризму на соціально-економічний розвиток ре-
гіонів. На даний момент дослідниками не запро-
поновано методик оцінки соціально-економіч - 
них ефектів формування регіональної дести-
нації та досі відсутня механізм (алгоритм) 
розрахунку показників впливу рекреаційно-
туристичної сфери в розвитку регіонів. Подаль-
ший розвиток туризму і рекреації в Україні 
та світі неможливий без створення належних 
природно -ресурсних, економічних та соціаль-
них умов: якісного навколишнього природного 
середовища, раціонального використання й охо-
рони природних ресурсів, ефективного регулю-
вання економічної діяльності у сфері туризму, 
забезпечення соціального захисту і зайнятості 
населення. Сталий розвиток туристичної сфери 
передбачає збалансованість між елементами 
екологічно орієнтованої, економічно ефективної 
та соціально відповідальної діяльності; дозволяє 
залучити увесь комплекс рекреаційних ресур-
сів та найбільш ефективно використовувати 
сукупний виробничий і соціально-культурний 
потенціал територій при збереженні екологіч-
ного і культурного різноманіття [10].

Виходячи із зазначеного вище, перспектив-
ним курсом розвитку рекреаційного-туризму 
для регіонів України, можна представити  
у такому вигляді [11]:

1. Збереження екологічної цілісності гло-
бальних та локальних територіальних систем: 
розуміння можливості впливу антропогенної 
діяльності на інші території, які, втім, можуть 
зазнати негативних наслідків через системний 
характер процесів у біосфері.

2. Збереження екологічної цілісності су-
купності ресурсів території: усвідомлення 
взаємо залежності та взаємовпливу стану при-
родних ресурсів різних видів та їх залежності 
від антропогенної діяльності.

3. Споживання невідновних ресурсів не 
повинно випереджати розвиток технологій, що 
дадуть змогу суттєво зменшити їх споживання 
або замінити ці ресурси іншими, відновними, 
у т. ч. синтетичними.

4. Споживання відновних ресурсів повин-
но відбуватися з урахуванням їх здатності до 
відновлення: обсяг спожитого протягом певного 
періоду ресурсу не повинен бути більшим за 
обсяг його відновлення за той же період; у разі 
зменшення ресурсу його обсяг повинен бути 
таким, аби не унеможливлювати подальше його 
відновлення.

5. Обсяги відходів, накопичених унаслідок 
людської життєдіяльності, повинні надходити 
у біосферу в обсязі, що не перевищує її здат-

ність до адсорбування: прикладами порушення 
цього імперативу є сучасні екологічні проблеми 
людства, такі як зміни клімату, руйнування 
озонового шару, деградація землі, зменшення 
обсягів та погіршення якості питної води.

6. Здоров’я та цілісність екосистеми: спро-
можність природного середовища генерувати 
ресурси та послуги і їх віддавати, зберігаючи 
при цьому різноманіття та комплексність видів, 
власну стійкість, ефективність, продуктивність 
(наприклад, харчові ланцюги, енергетичні по-
токи тощо).

7. Масштаб людської діяльності не повинен 
перевищувати здатність біосфери нівелювати 
її негативні наслідки: «екологічний відбиток» 
від людської діяльності у біосфері не має за-
лишатися назавжди, а розвиток людини як 
біологічного виду не повинен відбуватися за 
рахунок інших видів.

8. Слід усвідомлювати, що біосфері при-
таманні ентропія та незворотність процесів: 
якщо за нинішніх умов господарювання не від-
буватимуться необхідні трансформації, ситу-
ація у навколишньому природному середови-
щі невідворотно погіршуватиметься. Важливо 
дотримуватися правила: зроби найкраще, але 
використай для цього найменше ресурсів. Тобто 
ефективність — це найкращий «результат » за 
найменшу «ціну».

висновКи
Одним із основних аспектів розвитку роз-

витку сфери рекреаційного туризму в контексті 
євроінтеграції повинно стати перш за все фор - 
мування конкурентоспроможного на міжна-
родному ринку за рахунок раціонального ви-
користання природного та культурно-істо-
рич ного потенціалу та реконструкції наявної 
ма теріально-технічної бази рекреаційно-турис-
тичної інфраструктури, забезпечення на цій 
основі реалізації еколого-економічних та со-
ціаль них інтересів в галузі охорони навко-
лишнього природного середовища в тому числі 
при збереженні екологічної збалансованості та 
раціо нальності використання природних ре-
сурсів.

Адже використання та реалізація вище 
перелічених завдань регіональної політики 
розвитку збалансованості еколого-економічних 
аспектів рекреаційного туризму в контексті 
євроінтеграції, які комплексно будуть поєднані 
еколого-економічна доцільність та соціальна 
ефективність та має стати якісним регулюючим 
економічним механізмом і їх функціонування. 
Це забезпечить підвищення рівня збалансова-
ності еколого-економічного регіону, сприятиме 
раціональному використанню рекреаційно-ту-
рис тичних ресурсів.
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The article considers the main aspects of the development of recreational tourism in the context of 
European integration. The study showed that the formation of competitive in the international market 
through the rational use of natural and cultural-historical potential and reconstruction of the existing 
material and technical base of recreational and tourist infrastructure, ensuring on this basis the imple-
mentation of environmental, economic and social interests in environmental protection. including the 
preservation of ecological balance and rational use of natural resources. It is proved that the use and 
implementation of the above tasks of regional policy to develop the balance of ecological and economic 
aspects of recreational tourism in the context of European integration, which will comprehensively com-
bine environmental and economic feasibility and social efficiency and should become a quality regulatory 
mechanism and their functioning. This will increase the level of balance of the ecological and economic 
region, promote the rational use of recreational and tourist resources.
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